

# 惠州市农业农村局

惠农案〔2023〕第51号

## 对惠州市十三届人大三次会议代表 议案转建议第20230005号的答复

田丽粉等代表：

你们提出的《关于发挥粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地联农带农作用，促进我市农业高质量发展的议案》的建议收悉，现答复如下：

粤港澳大湾区（惠州）绿色农产品生产供应基地（以下简称基地），位于博罗县泰美镇，总投资50亿元，用地1500亩，列为国家重点项目。到2025年，将建成大湾区规模最大、品类最全、功能最优、联农最广的农产品集散中心，在推动现代农业产业发展上打造惠州样板，实现农产品年流通服务量500万吨以上，产值300亿元以上。如此大的销售端，将给惠州农业带来巨大机遇，打破惠州传统农业生产模式，有效弥补我市农业短板弱项，实现农产品产购储加销全产业链发展，对推动惠州农业高质量发展、助力我市乡村振兴走在大湾区前列具有重大而深远的意义。

### 一、基本情况

基地于2020年11月正式动工，目前已累计完成投资21亿

元，充分展现了“惠州速度”，食材加工、粮油保供、智慧冷链、生鲜出口、检测认证等功能中心陆续投入试运营，累计实现产值14.36亿元。目前基地主导建设两个省级现代农业产业园，依托蔬菜产业园和预制菜产业园，将重点推进“生产+加工+科技+品牌”一体化发展，实施标准化种养，引导农产品加工向产业园集中集聚，构建企业、村集体及农民多方利益联结新模式。此外，基地设有惠州海关博罗办事处，可提供口岸通关、检验检疫和监管仓储等全流程、一体化、一站式服务。正在建设的8万m<sup>2</sup>展销交易多功能中心，致力将基地打造成为全国名优农产品进入大湾区的桥头堡。

## 二、短板及存在问题

(一)特色产业规模不大。惠州农业一产基础较好，种类齐全，形成了许多优势特色农业产业。但近年来，甜玉米、马铃薯、梅菜等传统特色农业种植面积逐年下滑，产业也不断萎缩。当前连片规模化、标准化、专业化绿色生产基地较少，产业聚集度较低，产品质量不等，市场竞争力不足，特色农业产业散、弱、小等特点突出。

(二)产业融合度较低。全市有市级以上农业龙头企业202家，其中三产融合链条较完整的龙头企业仅有61家，占比为30%。一产生产和二产加工的产能不匹配，且农产品加工冷链物流短板较突出。二产加工多以稻谷烘干、果蔬腌制的初加工为主，精深加工面窄量少，附加值提升不明显。三产农副产品仓储冷链物流不足，较大的物流企业有12家，总库存仅3万多吨，不足总需

求的 30%，全市农业全产业链没有形成稳定的上下游衔接关系，技术标准、仓储物流、营销推介等配套服务跟不上。

（三）主导产业品牌不大。我市全国名特优新农产品（区域公用品牌）有 16 个，有些产业已形成了一定的品牌，如汝湖甜玉米、柏塘山茶、龙门胡须鸡、龙门丝苗米等，但产业联动不足，未形成合力，产品同质化普遍，品牌溢价能力有限。

（四）联农带农不明显。联农带农机制不健全，辐射带动就业创业不多，目前多数以租地、散户收购为主，多为松散型、辐射型的模式，股份合作、“保底收益+按股分红”、订单农业等稳定、有效、紧密的联结模式有待进一步推动。家庭农场和专业大户多而散、各自为营，未能形成有效的发展合力。

### 三、有关建议和措施

基地的建设将加快推动种养基地标准化生产，大力提升品牌影响力和市场竞争力，有效补齐我市农产品加工、流通和销售短板，实现一二三产融合发展，促进农业高质高效、农民富裕富足。对此，我市要抓住机遇，抢先机，充分发挥基地功能作用，在推动现代农业产业发展上打造惠州样板。

（一）发挥“基地”标准化示范引领作用，推动惠州农业高质量发展

一是全面构建农产品标准体系。支持基地平台公司牵头参与制定“湾区标准”，联合省、市有关部门、行业协会研究制定团体标准、企业标准，构造完善的农产品标准体系，推动惠州农产品全产业链标准体系建设。二是推动建设标准化示范基地。在惠

州率先推广实施“湾区标准”，在基地创建的“供销农场”开展标准化生产示范，对场内生产、加工、储运、保鲜等环节设施设备标准化改造，引导全市农业生产经营者按标生产并得到基地认证，增加我市绿色优质农产品供给，不断抢占湾区大市场。三是加快建立检测认证中心。发挥基地区位功能优势，加快完善配套服务，争取农业农村部中国绿色食品发展中心等权威认证检测机构依托基地设立分中心，服务广东乃至华南区域的农业生产经营主体。

## （二）发挥“基地”全产业链条带动作用，推进惠州农业产业融合发展

一是做优一产。重点在农产品生产环节，采取“五统一模式”（统一品种、统一技术、统一管理、统一收购和统一服务）生产经营，围绕惠州地理标志产品和区域公用品牌等优势特色农业开展规模化、标准化生产，建设一批集中连片优质绿色食品原材料基地，提升惠州农产品品牌影响力和市场竞争力。二是做强二产。重点在农产品加工环节，支持镇村区域建设原料基地、加工车间等初加工，引导惠州农产品精深加工向基地园区集聚，实现初加工在镇村，精深加工在园区，提升惠州农业产业发展链条和产业能级。三是做活三产。重点在研发、农产品物流和服务环节，充分利用基地数字化交易平台和一体通关功能，对接整合全市种养基地资源，提升农产品交易输出能力。同时利用基地冷链仓储物流配套服务，积极对接惠州农业经营主体，为农产品和食品企业提供公共型、综合性冷链物流服务。

### （三）发挥“基地”联农带农紧密联系作用，带动村集体和农民增收致富

一是建设农产品综合服务站。发挥供销系统组织体系和经营服务网络优势，以镇（街）供销社为基础，建立农产品综合服务站。采取“镇（街）供销社+农技部门+基地+经营主体+收购”模式，由农产品综合服务站提供种苗供应、农资农技、农残检测、冷链物流、产品销售等产前、产中和产后全方位社会服务，有效降低经营成本，提升经营主体增收能力。二是推广创建“供销农场”。目前，基地主导建设的省级蔬菜产业园，正在博罗创建10个“供销农场”，每个农场规模达300亩以上，主要通过“农产品综合服务站+村集体经济组织（村级供销社）+中小农户”利益紧密联结体的模式创建，鼓励中小农户以土地入股，坚持标准化生产，提高农产品的品质和产量，建成后，带动当地村集体和农民增加收入效果明显。下来这种创建模式可以在全市推广，我们要把乡村振兴更多的资金统筹用在推动产业发展上，让财政资金的投入转化为村集体或农户持有的股权，让农民长期受益。同时也可以通过认证的方式创建“供销农场”，鼓励引导现有种养经营主体利用自有基地参与认定。

### （四）发挥“基地”平台资源功能作用，提升惠州农业交流合作水平

一是开办农产品展销交易会。依托基地建设的展销多功能中心，发挥全国供销系统资源优势，承接全国优质农产品、特色帮扶产品的展示展销活动。加强与国家、省有关部门对接，抢抓

RCEP 重大机遇，每年开展一次面向全球的农产品交易博览会，畅通国内国际双循环，将惠州打造成全国名优农产品进入大湾区的桥头堡、走出国门的主通道，为惠州高质量发展提供持续动力。二是打造数字化交易平台。利用区块链、5G、大数据、物联网、人工智能等数字化技术，建立绿色农产品供应链数字化运营平台，推动开展常态化“云展会”、“云交易”、“云农服”，实现线上交易、农超对接和产地直销等现代交易模式，打造永不落幕的“交易会”。构建农产品交易大数据库和智能分析系统，探索建立主要农产品湾区价格指数，逐步形成湾区最大的农产品集散地和价格采集发布中心。三是设立产销对接惠州专场。建议由市农业农村、供销等部门统筹，充分发挥基地大平台作用，每年组织开展 1-2 次粤港澳大湾区惠州农产品产销对接会，发动园区企业、大型商超企业、大型电商企业以及流通平台企业与我市新型经营主体充分对接撮合，稳定产业链供应链，让惠州农产品不仅产得出、产得好，更要卖得出、卖得好。例如，2021 年受天气和疫情影响，博罗柑橘销路不畅。基地利用平台优势，一个半月内，联系横河、柏塘、湖镇、杨村等镇橘农对接东南亚和大湾区市场，拉动 1.2 万吨柑橘销售，助农解困效果显著。



(联系人及电话：谭诗林，2808266)

附件 4

## 政协提案办理情况征询意见表

承办单位	惠州市农业农村局
提案事（案）由和编号 （由承办单位填写）	关于发挥粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地联农带农作用，促进我市农业高质量发展的议案（主办议案转建议 20230005 号）
您对承办单位的答复：满意（ <input type="checkbox"/> ） 基本满意（ <input type="checkbox"/> ） 不满意（ <input type="checkbox"/> ）	
您对承办单位答复的具体意见：	
提案人签名： (联系电话： )	
年 月 日	

- 注：1. 本表由承办单位书面答复政协委员时附送，每件政协提案一份，委员联名提出的，只附送领衔人。
2. 请提案人收到答复件后，及时填写意见表，并分别寄回承办单位和市政协提案委员会办公室（邮政编码：516003，传真：0752—2808440）。

